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Toate acestea vin să susțină ideea că ființa umană este una ,,perfectibilă” în timp, iar 

factorii determinanți, fie ei de orice natură, lasă o amprentă asupra personalității umane, 

indiferent de conștientizarea sau nu a acesteia. 
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Rezumat 

Prevenirea violenței școlare, pleacă de la faptul că școala reprezintă un post de observație 

privilegiat al dezvoltării intelectuale și afective a copilului. Capacitatea de a fi încrezător, a gândi 

pozitiv și a manifesta flexibilitate în comunicare, contribuie la prevenirea situațiilor de conflict și 

soluționarea lor non-violentă în cele mai diverse contexte de viață. Deprinderile de luare a 

deciziilor, de autoapărare și solicitare a ajutorului permit evitarea sau minimalizarea 

consecințelor violenței și oferă securitate psihologică copilului în mediul școlar, familial și 

social.  

Cuvinte cheie: violență școlară, agresivitate, prevenire, securitate psihologică 

Abstract 

The prevention of school violence starts from the fact that the school is a privileged 

observation post of the child's intellectual and emotional development. The ability to be 
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confident, to think positively and to show flexibility in communication, contributes to the 

prevention of conflict situations and their non-violent resolution in the most different contexts of 

life. Decision-making, self-defense and help skills help to avoid or minimize the consequences of 

violence and provide psychological security for the child in the school, family and social 

environment. 

Key-words: school violence, aggressivity, preventions, psychological security 

Violenţa în şcoală este o realitate pe care n-o putem nega şi nici neglija. Există un nivel de 

indisciplină inevitabil în şcoli, ca rezultat al faptului că elevii sunt la o vârstă la care sunt tentaţi 

să treacă peste reguli, iar această indisciplină poate duce la un comportament violent. Lipsa 

modelelor sociale, mediatizarea excesivă a cazurilor de violenţă şi indisciplină pot influenţa 

comportamentul elevilor [10, 11]. 

Pentru a putea preîntâmpina şi dezarma un comportament violent în şcoală trebuie mai întâi 

să clarificăm şi să înţelegem conceptul de violenţă, formele, cauzele acesteia şi în final să fie 

concepute acele măsuri de prevenire şi combatere cu scopul de a menține siguranța psihologică a 

copiilor. 

Psihologii susțin că siguranța psihologică presupune menținerea unui anumit echilibru între 

impacturile negative asupra unei persoane, mediul său și stabilitatea sa, capacitatea de a depăși 

un astfel de impact pe cont propriu. Siguranța este numită starea de securitate (a unei persoane, a 

mediului), precum și capacitatea de a repercuta influențele adverse externe și interne. Siguranța 

înseamnă existența anumitor condiții necesare vieții, dezvoltării și activității [17].  

Siguranța psihologică ca termen se aplică în toate sferele de activitate umană. Prin urmare, 

mediul educațional nu este o excepție, deoarece prezintă un ansamblu de condiții în care 

formarea și dezvoltarea unei persoane are loc pe un segment lung al vieții sale [15]. 

Garvin, Edmondson și Gino (2008) au clasificat siguranța psihologică drept o 

subdimensiune a mediului de învățare favorabil [13]. Potrivit lui A. Maslow, nevoia de siguranţă 

este fundamentală în ierarhia trebuinţelor umane, fără o satisfacție parțială a căreia este 

imposibilă dezvoltarea armonioasă și autorealizarea unei persoane [13, 16]. 

Mediul școlar face parte din mediul de viață al persoanei, iar siguranța psihologică este una 

dintre caracteristicile sale psihologice care devine o problemă gravă datorită creșterii violenței 

psihologice în interacțiunea elevilor, profesorilor și părinților, fapt confirmat de datele diverselor 

studii [15]. 

Spre deosebire de agresivitate, care reprezintă potenţialitatea ce permite dirijarea acţiunii şi 

ţine de gândire şi analiza intrinsecă, violenţa este acţiunea în sine, dezorganizarea brutală a 

personalităţii sau colectivităţii şi afectează atât individul, cât şi mediul în care acesta se 

manifestă, astfel fiind perturbată și siguranța psihologică a copilului în mediul școlar. 



 

Conferință științifică internațională „Aspecte psihosociale ale securității psihologice și manifestările ei în plan social la copii” din 29.10.2021 

Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău 

236 
 

Violența în mediul școlar este un fenomen destul de complex, cu o diversitate de forme de 

manifestare care justifică folosirea terminologiei specializate, rafinate: astfel școala este spațiul 

de manifestare a conflictului între copii și între adulți-copii, iar raporturile de forță sau planul în 

care se consumă conduitele ofensive (verbal, acțional, simbolic) sunt variabile importante în 

întelegerea fenomenului [5, 12].   

În mediul școlar, elevii sunt supuși următoarelor tipuri de violență [5, 7]:  

 violență emoțională, vulgaritatea de limbaj, dinspre elevii cu comportament indezirabil;  

 violență fizică din partea colegilor mai mari sau mai puternici;  

 agresiunea părinților sau altor membrii ai familiei, ca metodă de rezolvare a nemulțumirii 

față de copil;  

 stresul provocat de părinții cicălitori, de cerințele prea mari față de copii în legătură cu 

performanțele lor;  

 critica și sancțiunile exagerate ce vin dinspre profesori, care nu-și cunosc suficient de 

bine elevii;   

 violență stradală, escrocherii, șantaj din partea unor tineri fără ocupație, a găștilor de 

cartier;  

 frustrarea datorată unor probleme de natură socio-economică;  

 violuri, perversiuni sexuale, pornografie între elevi sau provocate de persoane din afara 

școlii. 

Astfel, violența apare ca dezorganizarea sistemului personal sau social o pierdere a 

integrității fizice, materiale și psihice. Dacă, în fazele de început ale educației școlare (când 

părinții noștri erau elevi), predomina violența profesorului asupra elevilor, democratizarea 

educației a antrenat o deplasare a violenței către elevi, canalizând-o dinspre elevi spre profesori. 

Violența fizică si cea verbală sunt două dintre cele mai des întâlnite tipuri de violență în școlile 

din Europa.  

Atunci când vorbim despre violența școlară, considerăm drept sursă anumiți factori 

exteriori ai școlii: mediul familial, mediul social, ca și unii factori ce țin de personalitatea 

acestora. Mediul familial reprezintă, cea mai importantă sursă a agresivității elevilor. Mulți 

dintre copiii care prezintă un profil agresiv provin din familii dezorganizate; ei au experiența 

divorțului părinților sau trăiesc în familii monoparentale [2]. 

Mediul social conține, la rândul său, numeroase surse de influență de natură să inducă, să 

stimuleze și să întrețină violența școlară: situația economică, slăbiciunea mecanismelor de 

control social, inegalitățile sociale, criza valorilor morale, mass-media, unele disfuncționalități la 
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nivelul factorilor responsabili de educația tinerilor, lipsa de cooperare a instituțiilor implicate în 

educație. 

Trăsăturile de personalitate ale elevului sunt și ele într-o strânsă corelație cu 

comportamentele violente. Adolescența este o perioadă de transformări profunde pe plan fizic, 

psihic și social. O caracteristică importantă este relația pe care adolescentul o stabilește cu 

propriul corp, care este suportul privilegiat al exprimării personalității. Adeseori, el oscilează 

între sentimentul de putere, de forță și sentimentul de îndoială, de descurajare, de scădere a 

stimei de sine. Pentru a se apăra de aceste emoții, adolescenții dezvoltă reacții de provocare, de 

agresivitate, de opoziție față de ceilalți [1, 6]. 

Fenomenul violenței școlare trebuie analizat în contextul apariției lui. A gândi strategii, 

proiecte de prevenire a violenței școlare înseamnă a lua în considerație toți factorii (sociali, 

familiali, școlari, de personalitate) ce pot determina comportamentul violent al elevilor. Astfel, 

școala deţine un rol hotărâtor în prevenirea şi intervenţia în cazul violenței școlare. Totuşi, fără 

eforturile conjugate ale tuturor factorilor educativi implicaţi – familie, şcoală, comunitate, mass 

media – şcoala nu poate face faţă tuturor factorilor ce pot interveni. Pierre-Andre Doudin și M. 

Erkohen-Markus abordează de trei tipuri de prevenire pe care le poate asigura școala și care se 

completează reciproc: primară, secundară, terțiară [1, 2, 8]. 

Acţiunile de prevenire primară a violenței sunt adresate tuturor elevilor și urmăresc 

formarea comportamentelor prosociale, abilităților și deprinderilor de dezvoltare și menținere a 

relațiilor interpersonale sănătoase. 

Aceste abilități și deprinderi le permit copiilor și adolescenților să stabilească, să dezvolte 

și să mențină relații sănătoase, precum și să le poată întrerupe dacă devin nesănătoase și le 

amenință bunăstarea și siguranța. Creșterea nivelului de informare despre tipurile și formele 

violenței, împreună cu dezvoltarea deprinderilor de gândire critică, anticipare a consecințelor, 

gestionare a propriilor emoții și înțelegere a sentimentelor și emoțiilor altora, le permite elevilor 

să identifice și să evite situațiile de risc, precum și să nu admită violența față de alții. Activitatea 

de informare în domeniul prevenirii violenței în instituția de învățământ [1, 8].  

Capacitatea de a fi încrezător, a gândi pozitiv și a manifesta flexibilitate în comunicare 

contribuie la prevenirea situațiilor de conflict și soluționarea lor non-violentă în cele mai diverse 

contexte de viață. Totodată, deprinderile de luare a deciziilor, de autoapărare și solicitare a 

ajutorului permit evitarea, stoparea sau minimalizarea consecințelor violenței și oferă siguranța 

psihologică a copilului atât în mediul școlar cât și în mediul familial sau social. Elevii își 

formează aceste competențe în cadrul diverselor discipline școlare, în special la orele de educație 
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civică și dirigenție, și în timpul activităților extracurriculare, training-urilor de dezvoltare a 

deprinderilor personale și sociale [2, 8]. 

Dezvoltarea deprinderilor și abilităților de comportament prosocial, de stabilire și 

menținere a relațiilor non-violente și respectuoase trebuie să fie un proces continuu de exersare 

pe parcursul întregii perioade de instruire în instituția de învățământ. Același domeniu de 

competente necesare pentru prevenirea violenței trebuie abordat cu regularitate la diferite vârste 

ale aceluiași elev, în spirală, pentru a sprijini aplicarea competențelor deja formate, iar noile 

cunoștințe și abilităţi vor corespunde nevoilor reale de dezvoltare ale copilului, particularităților 

de vârstă, capacităților cognitive, nivelului maturității psiho-sociale și specificului relațiilor 

formate în clasă [1, 7, 8]. 

Activităţile de prevenire secundară a violenţei se referă la elevii care riscă mai mult 

decât ceilalți să devină inițiatori sau victime ale violenței, în virtutea unor particularități de 

personalitate, statutului socio-economic al familiei, situației de viață și altor factori. Prevenirea 

secundară are ca scop identificarea timpurie a factorilor de risc și prevenirea violenței față de 

acești copii. Multe activități de prevenire secundară sunt asemănătoare cu activitățile desfășurate 

în cadrul prevenirii primare, dar sunt destinate elevilor din grupurile unde riscul de a deveni 

victimă sau inițiator al violenţei este sporit. Printre aceștia se numără copii și adolescenţi care 

trăiesc în familii unde au loc diferite forme de abuz sau neglijare, unde părinții sau alți membri 

consumă alcool sau droguri, cu un singur părinte, cu venituri reduse, cu mulţi copii, cu unul sau 

ambii părinţi plecaţi peste hotare. Ei au trecut sau trec prin experienţe de viaţă dificile care le-au 

afectat dezvoltarea emoţională și socială. Totuși, inițiatori sau victime ale violenței pot deveni și 

copiii din familii favorabile, cu nivel socio-economic înalt [1, 2]. 

Prevenirea terţiară constă în susținerea individualizată și intensivă a copiilor care au trăit 

experienţa unui abuz în scopul prevenirii repetării acestor situații. În cazul identificării unei 

situaţii de abuz sau neglijare a copilului în familie, cadrul didactic devine parte a reţelei de 

sprijin a copilului și familiei acestuia, colaborând cu coordonatorul din instituţie și cu alţi 

specialiști la toate etapele de asistenţă a copilului și familiei sale. Angajații instituţiei de 

învăţământ, în mod special cadrele didactice și psihologul, trebuie să continue monitorizarea 

situaţiei copilului care frecventează școala și să comunice coordonatorului orice îngrijorare pe 

care o au sau nevoie de intervenţie/ asistenţă a copilului. Copiii implicaţi într-o situaţie de abuz 

în mediul școlar trebuie îndepărtaţi imediat din zona de conflict, liniștiți și să li se ofere primul 

ajutor necesar [1]. 
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Comunicarea și colaborarea dintre cadrele didactice, coordonatorul pentru prevenirea 

violenței, psihologul școlar și personalul de conducere al instituţiei de învăţământ cu referire la 

situaţia unui copil afectat de abuz (în calitate de victimă, autor, martor) și evoluţia acestei situaţii 

este esenţială pentru a-și coordona acţiunile și a adopta o strategie unificată de acţiune, cu 

abordare individualizată a fiecărui caz [5]. 

Prevenirea și combaterea violenței școlare, pleacă de la faptul că școala reprezintă un post 

de observație privilegiat al dezvoltării intelectuale și afective a elevului, iar profesorul, printr-o 

observare atentă a acestuia, poate repera efectele unor violențe la care elevul a fost supus în afara 

mediului școlar. Sprijinul direct adus elevilor care manifestă comportamente violente,  cu scopul 

de a preveni recidiva, presupune adoptarea unor măsuri după producerea comportamentului 

violent [1, 9]. 

Organizația Mondială a Sănătății (OMS) a lansat un program de prevenire a violenței care 

urmăreşte patru niveluri de risc: individual (prin dezvoltarea respectului de sine a partenerilor, 

conştientizarea capacităţii şi a puterii de control), interpersonal (prin creşterea coeziunii familiei, 

cultivarea relaţiilor armonioase dintre părinţi şi copii), instituţional (prin programe educative, 

dezvoltarea sistemului de servicii de sănătate, recreere etc.), structural (prin stabilitate politică, 

controlul pieţei muncii, egalitate de gen şi nonviolenţă în societate) [4 pp. 153 – 154].  

Uneori clasa școlară se prezintă ca un spațiu de confruntare și de conflict profesor-elevi și 

elevi-elevi. Pentru a face față unei situații de conflict se recomandă următoarele strategii: 

strategii de evitare, prin care profesorul ignoră momentan criza creată în sala de clasă și continuă 

cursul ca și cum nimic nu s-ar fi întâmplat; strategii de diminuare (moderare), care se folosesc 

atunci când profesorul, din dorința de a evita confruntarea, minimalizează dezacordul cu elevii; 

strategii de putere (de coerciție), care apar atunci când profesorul recurge la puterea sa și la 

diferite mijloace de constrângere pentru a regla conflictul; strategii de compromis, care se 

folosesc atunci când profesorul recurge la concesii, la promisiuni pentru a face față situației; 

strategii de rezolvare negociată a problemei. H. Tonzard spunea că negocierea este un procedeu 

de rezolvare a conflictelor prin intermediul discuției între părțile adverse [1, 5, 7]. 

Programele de intervenție desfășurate în şcoală au dus la îmbunătățirea competenţei 

prosociale, descreșterea comportamentului de risc și dezvoltarea unul mediu școlar sigur. Cele 

mai eficiente s-au dovedit acele programe care se adresează dezvoltării deprinderilor personale şi 

sociale cu impact asupra cunoașterii, atitudinii şi competenței comportamentale a tinerilor.  

Putem astfel să concluzionăm că un mediu educațional sigur din punct de vedere psihologic 

este unul în care copii au o atitudine pozitivă unii față de alții, un nivel ridicat de satisfacție cu 
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caracteristicile mediului și de protecție împotriva violenței în interacțiuni. Rezolvarea problemei 

violenței nu se poate realiza decât prin efortul comun al tuturor factorilor implicați în educație, și 

anume familia și școala. Parteneriatul școală-familie are în acest context un rol foarte important 

în dezvoltarea și menținerea siguranței psihologice a copilului.  De siguranța psihologică în 

mediul educațional depinde succesul învățării copiilor, deoarece atunci când o persoană se simte 

confortabil și în siguranță ea va fi stabilă emoțional, mai puțin stresată, va interacționa deschis și 

va depune eforturi pentru realizarea sa. 

Bibliografie 

1. ADĂSCĂLIȚĂ. V., JOSANU. R., MOLDOVANU. I., EPOIAN. T. Prevenirea violenței în 

instituția de învățământ. Ghid metodologic. Chișinău. 2017. 120 p. 

2. ALBU, E. Manifestări tipice ale devierilor de comportament la elevii preadolescenți. 

Prevenire si terapie. București, Editura Aramis Print SRL, 2002. 128p. ISBN 9738594049. 

3. COSMOVICI, A., IACOB, L., Psihologia şcolară, Iaşi, Polirom, 2008. ISBN: 978-973-46-

1071-8 

4. FERREOL, G., NECULAU, A. Violenţa. Aspecte psihosociale. Iaşi: Polirom, 2003. ISBN 

973-681-261-8.  

5. Institutul de Știinșe ale educației UNICEF., Violența în școală. Buzău: Alpha MDN, 2006. 

ISBN (10) 973-7871-47-2 ; ISBN (13) 978-973-7871-47-3 

6. LIICEANU, A., Violenta umana: o neliniște a societății contemporane, in Ferreol. G., 

Neculau, A. (coord.), Violenta - Aspecte psihosociale, Editura Polirom. Iași. 2003. p.47-57. 

ISBN 973-681-261-8.  

7. Material suport în domeniul activităţilor de prevenire a violenţei faţă de copii pentru cadre 

didactice, psihologi şcolari şi specialişti din DRÎTS elaborat de Centrul de Informare şi 

Documentare privind Drepturile Copilului. 

https://drepturilecopilului.md/files/Material_suport_Fenomenul_violentei_ 

fata_de_copii.pdf  (vizitat 2021). 

8. NEAMŢU, C. Devianţa şcolară. Ghid de intervenţie în cazul problemelor de comportament 

ale elevilor. Iaşi: Polirom, 2003. ISBN 973-681-403-3.  

9. SALAVASTRU, D. Violența în mediul școlar; în Ferreol, G.; Neculau, A., Violența. Aspecte 

psihosociale, Editura Polirom, Iași. 2003. ISBN 973-681-261-8.  

10. ŞOITU L., HĂVĂRNEANU,C. Agresivitatea în şcoală, Iaşi. 2001. ISBN 973-611-168-7 

11. BENBENISHTY, R., ASTOR, AVI, R., Violence in schools: the view from Israel. În: P.K. 

Smith (ed.), Violence in Schools: The Response in Europe, London, Routledge-Falmer, 

2003. ISBN 9780195157802. 

12. ELLIOTT, D.S., HAMBURG, B.A., WILLIAMS, K.R. Violence in American schools: a new 

perspective. Cambridge University Press, 1998. ISBN 0 521 644186.  

13. KAMIL YILDIRIM, ŞENYURT YENIPINAR. Psychological Unsafety in Schools: The 

Development and Validation of a Scale. Journal of Education and Training Studies Vol. 5, 

No. 6; June 2017 ISSN 2324-805X E-ISSN 2324-8068 Published by Redfame Publishing 

URL: http://jets.redfame.com 

14. ŞOITU L., HĂVĂRNEANU,C. Agresivitatea în şcoală, Iaşi. 2001. ISBN 973-611-168-7 

https://drepturilecopilului.md/files/Material_suport_Fenomenul_violentei_fata_de_copii.pdf
https://drepturilecopilului.md/files/Material_suport_Fenomenul_violentei_fata_de_copii.pdf
http://jets.redfame.com/


 

Conferință științifică internațională „Aspecte psihosociale ale securității psihologice și manifestările ei în plan social la copii” din 29.10.2021 

Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău 

241 
 

15. БАЕВА, И.А. Обеспечение психологической безопасности в образовательном 

учреждени. СПб.: Речь, 2006. 

16. БЕДРИНА, В.В.; Личутин, А.В. Психологическая безопасность образовательной 

среды: формирование понятия, Журнал "Вестник практической психологии 

образования", выпуск: №1(22) январь-март 2010., p. 18 

17. ЗАХАРОВА, Т. Н.; Андросова М. И. Психологическая безопасность образовательной 

среды обучающихся // Научно-методический электронный журнал «Концепт». – 2017. 

– Т. 26. – с. 67–70. – URL: http://e-koncept.ru/2017/770714.htm.  

 

 

 

AMPLITUDINI ŞI CONFIGURAȚII ALE COMUNICĂRII INTERUMANE 

AMPLITUDES AND CONFIGURATIONS OF INTERPERSONAL 

COMMUNICATION 

BÎTCA Lucia, drd., 
Centrul de Sănătate Prietenos Tinerilor Botanica,  specialist  

E-mail: luciabitca@gmail.com 

CZU 316.772.4 

Rezumat 

Comunicarea umană este deosebit de diferită de orice alt sistem de comunicare natural 

cunoscut. Comunicarea se referă la procesul prin care informațiile sunt transmise și înțelese între 

două sau mai multe persoane. 

Transmiterea semnificației intenționate a expeditorului și a procesului de comunicare este 

ghidul perfect spre realizarea unei comunicări eficiente. Când este urmat în mod corespunzător, 

procesul poate asigura, de obicei, că mesajul expeditorului va fi înțeles de către receptor. 

Să ai abilități puternice de comunicare ajută în toate aspectele vieții - de la viața 

profesională la viața personală și tot ceea ce se încadrează între ele. Din punct de vedere al 

afacerii, toate tranzacțiile rezultă din comunicare. Abilitățile bune de comunicare sunt esențiale 

pentru a permite celorlalți și dvs. să înțelegeți informațiile mai precis și rapid. 

Cuvinte-cheie: comunicare verbală, comunicare nonverbală, paraverbal, indicatori 

comportamentali. 

Summary 
Human communication is strikingly different from any other known natural 

communication system. Communication refers to the process by which the information is 

transmitted and understood between two or more people.  

Transmitting the sender’s intended meaning and the communication process is the 

perfect guide toward achieving effective communication. When followed properly, the process 

can usually assure that the sender's message will be understood by the receiver. 

Having strong communication skills helps in all aspects of life – from professional life to 

personal life and everything in between. From a business standpoint, all transactions result from 

communication. Good communication skills are essential to allow others and yourself to 

understand information more accurately and quickly. 
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